

भारत सरकार  
वित्तमंत्रालय  
वित्तीयसेवाएं विभाग  
लोक सभा

अतारांकित प्रश्नसंख्या 1457

(जसिका उत्तर, 01 जुलाई, 2019/10 आषाढ, 1941 (शक) को दिया जाना है)

एनबीएफसी का एनपीए

1457. डॉ. हनिा वजियकुमार गावीतः                      डॉ. सुभाष रामराव भामरेः  
श्रीमतीसुप्रियासदानंद सुलेः                              श्रीकुलदीप राय शर्माः  
डॉ. अमोल रामसहि कोल्हेः                              श्रीसुनील दत्तात्रेयकरेः

क्या वित्तमंत्रियह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) देश में कार्यरत गैर-बैंकगि वित्तीयकंपनियों (एनबीएफसी) और आवास वित्तपोषणकंपनियों की राज्य/संघ राज्यक्षेत्र-वसंख्या क्या है;
- (ख) वगित तीन वर्षों तथा चालू वर्षके दौरान एनबीएफसी के गैर-नष्पादनकारी आस्तियों (एनपीए) का ब्यौरा क्या है;
- (ग) क्या एनबीएफसी और आवास वित्तपोषणकंपनियों परसिम्पत्तद्विनिदारी असंतुलन के साथ ही वित्तपोषणकी कमी का सामना कर रही हैं जसिके फलस्वरूप वित्तीयसंकट पैदा हो गया है और यदहिं, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और इसके क्या कारण हैं;
- (घ) क्या सरकार ने हाल ही में इस संबंध में कोई जांच की है और यदहिं, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और उसके क्या परिणाम रहे हैं; और
- (ङ) सरकार द्वारा एनबीएफसी को वित्तीयसंकट से बाहर निकालने के लिए क्या कार्रवाईकी गई है/की जा रही है?

उत्तर

वित्तमंत्रि(श्रीमतीनर्मलासीतारामन)

(क): 23 जून, 2019 की स्थितिके अनुसार, भारतीय रजिर्वबैंक (आरबीआई) के आंकडों के अनुसार, 9643 गैर-बैंकगि वित्तीयकंपनियों आरबीआई में पंजीकृत थीं। प्रत्येकक्षेत्रीयकार्यालय के क्षेत्राधिकाराले राज्यों और संघ राज्यक्षेत्रसँ ब्यौरे सहति आरबीआई के विभिन्न क्षेत्रीयकार्यालयों के अंतर्गत पंजीकृत एनबीएफसी की संख्या को अनुबंध-1 में दर्शायागया है। 24 जून, 2019 की स्थितिके अनुसार, राष्ट्रीयआवास बैंक (एनएचबी) के आंकडों के अनुसार, 101 आवास वित्तकंपनियों (एचएफसी) को एनएचबी में पंजीकृत किया गया था। पंजीकृत कएि गए एचएफसी की राज्य-वार और संघ राज्य क्षेत्र-वसंख्या अनुबंध-2 में है।

(ख): भारतीय रजिर्वबैंक के आंकडों के अनुसार, वगित चार वित्तीयवर्षके दौरान एनबीएफसी (जमा स्वीकार करने वाले और प्रणालीगतरूप से जमा नहीं स्वीकार करने वाले महत्वपूर्णएनबीएफसी) की सकल अनर्जकआस्तियों (एनपीए) का अनुपात नमिनिानुसार है:

वित्तीयवर्ष	सकल एनपीए अनुपात
2015-16	3.9%
2016-17	6.1%

2017-18	5.3%
2018-19	6.6%

(ग): आरबीआई ने सूचति कयिा है कविह कुछ एनबीएफसी को पेश आ रही चलनधिकी समस्या की गहन नगिरानी कर रहा है जिसका मुख्य कारण एनबीएफसी के आस्तद्वैयता असंतुलन और व्यापक चलनधिस्थिति है। एनएचबी ने सूचति कयिा है कसिम्यक तत्परता के हसिसे के रूप में यह नरितर 15 मुख्य एचएफएसी के चलनधिस्थितिकी नगिरानी कर रहा है।

(घ): सरकार के हाल में कएि गए कसिी जांच के संबंध में कारपोरेट कार्यमंत्रालयने सूचति कयिा है किकंपनी रजस्ट्रार,केरल ने कंपनी अधनियिम, 2013 की धारा 206(1) के तहत एक एनबीएफसी की जांच कराई थी जसिमें कंपनी अधनियिम, 2013 के कुछ प्रावधानों की गैर-अनुपालन पायी गयी थी लेकनि डबिंचर के पुनर्भुगतान/मोचनमें चूक संबंधी कोई सूचना नहीं पायी गयी थी। मंत्रालयने आगे सूचति कयिा है कगिंभीर धोखाधडी जांच कार्यालय(एसएफआईओ) को एक अवसंरचना संबंधी एनबीएफसी के संदर्भमें जांच करने का आदेश दयिा गया है।

(ङ): भारतीय रजिर्वबैंक अधनियिम, 1934 के अध्याय IIIख में नहिति उपबंधों के तहत इसमें नहिति शक्तियों के अनुसार एनबीएफसी को आरबीआई द्वारा वनियिमति और पर्यवेक्षकक्रियिा जाता है। आरबीआई की सूचना के अनुसार, एनबीएफसी द्वारा सामना की जा रही चलनधिकी समस्या के समाधान के लएि अनेक उपाय कएि गए थे। कएि गए उपायों में, अन्य बातों के साथ-साथ, नमिंनलखिति शामिल है:

- (i) वत्तितीयबाजारों में चलनधिडालने, नयिमति चलनधिसमायोजन सुवधि की नीलामी के अतरिकित मुक्त बाजार आपरेशन को संचालति कयिा गया था।
- (ii) आरबीआई ने 31 मार्च, 2019 तक बैंकों को वशिष व्यवस्था की अनुमतदि है जसिसे 19 अक्टूबर, 2018 के बाद एनबीएफसी और एचएफसी को दी गई उनके वृद्धशील ऋण को चलनधिकवरेज अनुपात के आकलन के लएि उच्च गुणवत्तवाली चलनधिके रूप में माना जा सके।
- (iii) 31 मार्च, 2019 तक एनबीएफसी, जो अवसंरचना को वत्तितनहीं देता है, के लएि एकल उधारकर्ता एक्सपोजर सीमा को पूंजीगत नधियों के 10% से बढ़ाकर 15% कर दयिा गया था।
- (iv) दशिानरिदेशोंके अनुसार बैंकों को एनएचबी में पंजीकृत एचएफसी और आरबीआई में पंजीकृत जमा नहीं स्वीकार करने वाले प्रणालीगत रूप से महत्वपूर्णएनबीएफसी को आंशकि ऋण वृद्धिप्रदान करने की अनुमतदि थी।
- (v) आरबीआई ने पात्रउधारकर्ताओंद्वारा प्रस्तुतअवसंरचना के क्षेत्त्रमें बाहय वाणजियकि उधार राशिके लएि न्यूनतम औसत परपिक्वता अवधिआवश्यकता को पांच वर्षसे घटाकर तीन वर्षकर दयिा है।
- (vi) एनबीएफसी को अपने पात्रआस्तयिों को प्रतभित/सुपुरकरने के लएि प्रेरतिकरने हेतु, शुुरु हुए एनबीएफसी के लएि न्यूनतम धारति पूंजी अवधिआवश्यकता को दसिम्बर, 2019 तक छूट दे दी है।
- (vii) एनबीएफसी ने एमएसएमई ऋणों के पुनर्गठनको सक्षमबनाने के लएि वनियिम में छूट प्रदानकी थी।
- (viii) 5,000 करोड रुपए से अधिक की संपत्तविले एनबीएफसी को जोखमि प्रबंधनके स्तर को बढ़ाने के लएि मुख्य जोखमि अधिकारी नयिुक्त करने को कहा गया है।

\*\*\*

## आरबीआई के क्षेत्रीकार्यालयोंके तहत पंजीकृत एनबीएफसी की संख्या

क्षेत्रीकार्यालय(राज्य/संघ राज्यक्षेत्रसूची) पर अधिकारिता)
अहमदाबाद (गुजरात, और सं. रा. क्षेत्रमन और दीव, दादर और नगर हवेली)
बैंगलोर (कर्नाटक)
भोपाल (मध्य प्रदेशऔर छत्तीसगढ़)
भुवनेश्वर (ओडिशा)
कोलकाता (सिक्किम, पश्चिमि बंगाल और सं.रा.क्षेत्रसंडमान और नकोबार द्वीप समूह)
चंडीगढ़ (हमिचल प्रदेश,पंजाब और सं. रा. क्षेत्रचंडीगढ़)
चेन्नई (तमलिनाडु और संघ राज्यक्षेत्रदुच्चेरी)
नई दल्लिी (हरयाणा और रा. रा. क्षेत्रदल्लिी)
गुवाहाटी (अरुणाचल प्रदेश,असम, मणपुरि, मेघालय, मजोरम, नागालैंड और त्रपुरा)
हैदराबाद (आंध्रप्रदेशऔर तेलंगाना)
जयपुर (राजस्थान)
जम्मू (जम्मू और कश्मीर)
कानपुर (उत्तरप्रदेशऔर उत्तराखंड)
मुंबई (महाराष्ट्रऔर गोवा)
पटना (बहिर और झारखंड)
तरुवनंतपुरम (केरल और सं.रा.क्षेत्रक्षद्वीप)
<b>कुल</b>

स्रोत: भारतीयरजिर्वर्क

\*\*\*

## एनएचबी के तहत पंजीकृत आवास वित्तिकंपनियों (एचएफसी) की संख्या

राज्य/संघ राज्यक्षेत्र	एचएफसी की संख्या
आंध्रप्रदेश	1
दिल्ली	19
गुजरात	5
हरियाणा	3
कर्नाटक	5
केरल	2
मध्य प्रदेश	1
महाराष्ट्र	40
मणिपुर	1
मजोरम	1
राजस्थान	6
तमलिनाडु	15
पश्चिमि बंगाल	2
<b>कुल</b>	<b>101</b>

स्रोत: राष्ट्रीआवास बैंक

\*\*\*